



Газета выходит с 1 июля 1966 года

## ИСЛАМ КАРИМОВ ОТБЫЛ В КОПЕНГАГЕН

11 марта Президент Республики Узбекистан Ислам Каримов отбыл в Копенгаген для участия во Всемирной встрече на высшем уровне, посвященной проблемам социального развития. Она организована по инициативе

ООН. В Ташкентском аэропорту Президента Ислама Каримова провожали Председатель Олий Мажлиса Узбекистана Эркин Халилов, премьер-министр Абдулхошим Муталов, государственные со-

ветники Президента Республики Узбекистан Тимур Алимов, Бахтиер Гулямов, хоким города Ташкента Козим Туляганов, постоянный представитель ООН в Узбекистане Халид Малик и другие официальные лица.

## 26 марта — референдум

### Проголосуем «за»

В преддверии двух больших событий находится сегодня наша республика — празднование Навруза и проведение всенародного референдума, посвященного решению первой сессии Олий Мажлиса о продлении полномочий Президента Узбекистана до 2000 года. Есть что-то символическое в том, что события эти совпадают — оба они знаменуют собой обновление и расцвет нашего молодого независимого государства.

Митинги, посвященные референдуму, прошли во всех транспортных предприятиях госсотрасли «Ташгорпасстранс». В прозвучавших на них выступлениях выражались поддержка и одобрение решения высшего органа законодательной власти.

Прошел такой митинг и в одном из крупнейших предприятий городского пассажи-

рского транспорта — автокомбинате № 2. Свыше двухсот представителей его трудового коллектива — водителей такси, работников вспомогательных служб, служащих — собрались обсудить доклад Президента и решение Олий Мажлиса, вынести свое суждение по данному вопросу.

Открыл митинг председатель профкома второго автокомбината Ф. Х. Нигманов. Отметив, что проводимые ныне правительством республики, возглавляемым Исламом Абдулганиевичем Каримовым, реформы, направленные на подъем промышленности, экономическую стабильность, улучшение благосостояния людей, уже приносят свои плоды, а потому решение Олий Мажлиса о продлении полномочий Президента до 2000 года, несомненно, получит всеобщую поддержку.

Далее слово взял и.о. директора АК № 2 Б. И. Шарипов. В своем выступлении руководитель таксомоторного предприятия подробно рассказал о задачах, встающих перед коллективом в свете положений, выдвинутых в речи Президента на первой сессии Олий Мажлиса. Это, в первую очередь, всемерное увеличение качества и культуры обслуживания пассажиров. Главный бухгалтер автокомбината С. А. Никитина в своем выступлении поддержала идею о продлении полномочий Президента И. А. Каримова до 2000 года. Его политика, способствующая миру и стабильности в республике, отметила она, одобряется народом. О том же говорил слесарь Р. Рустамбеков.

Присутствующие на митинге постановили: одобрить внутреннюю и внешнюю политику, проводимую И. А. Каримовым, и голосовать на референдуме за продление срока его полномочий.

А. АЛИМОВ.

## Заседание окружной комиссии

В хокимияте города Ташкента состоялось заседание окружной комиссии по проведению референдума Республики Узбекистан.

На нем были утверждены составы участковых комиссий по проведению референдума и план работы окружной комиссии по подготовке и проведению этого

важного политического мероприятия. На заседании были также распределены обязанности между членами окружной комиссии, определены ответственные по районам.

## Указ Президента — в действии

### Цель — поддержка предпринимателей

То, что деятельности предпринимателей в республике дан зеленый свет, подтверждает не только совершенствование законодательной базы, но и осуществление практических шагов в поддержке частного бизнеса. Ташкент, конечно, остается главным центром, где формируются рыночные инфраструктуры. А что же здесь делается в рамках Указа Президента республики от 5 января «Об инициировании и стимулировании частного предпринимательства?»

Не последняя роль в развитии процесса разгосударствления отводится и аукционам по продаже недвижимостей, земельных участков. В этом году уже проведено два торга, на которых проданы 10 земельных участков под индивидуальное жилищное строительство. 31 марта состоится очередной аукцион.

Работники территориального управления Госкоммунагоспита и его подразделений помогают предпринимателям в составлении уставов, необходимых документов, организуют курсы подготовки специалистов, различные семинары.

Велел за Указом Президента было принято соответствующее решение хокима города, разработаны и утверждены мероприятия, — начал нашу беседу заместитель начальника Ташкента, начальник территориального управления Госкоммунагоспита А. Ф. Файзуллаев. — В его рамках разработана государственная программа приватизации на нынешний год. Изменяет форму собственности предприятия промышленности, транспорта, связи, строительные организации. К 1 марта уже зарегистрировано 1285 вновь созданных предприятий, в том числе 590 частных, 87 малых, 508 — других форм собственности. Только за неделю регистрируем до 200 предприятий. Это стало возможным благодаря упрощенному процессу оформления документов, сокращению сроков их рассмотрения. Активно в этом плане идет работа в Чиланзарском, Мирзо-Улукбекском районах.

Чтобы облегчить решение проблемы поиска помещений для малых производств, складов или хранилищ, управление нежилых помещений занялось инвентаризацией пустующих помещений, которые в дальнейшем будут предоставляться в аренду частникам.

Постепенно начинают активизироваться участие городских органов управления и предпринимателей в работе Республиканской товарно-сырьевой биржи, создании рынка ценных бумаг. — Не за горами тот день, — продолжает Абдула Фатхуллович, — когда в городе заработает сеть фондовых магазинов. Здесь будут продаваться акции тех или иных предприятий, которые сможет купить каждый желающий по цене значительно ниже, чем на фондовой бирже. Кстати, первый из них уже действует, реализует акции 7 акционерных обществ, давая возможность населению участвовать в приватизации, становиться совладельцем предприятий.

Ускорению процесса выпуска ценных бумаг способствовало постановление Кабинета Министров, которым, в частности, разрешено рассмотрение документов предприятий с уставным фондом до 1 миллиона сумов в Главном управлении финансов. Велел за работой с акциями пойдет работа с дивидендами. И здесь есть примечательный момент. Доходы по доле акций государства будут передаваться самим акционерным обществам для дальнейшего развития их производства.

Работа предстоит большая, — заключает беседа А. Ф. Файзуллаев. — Но осуществление намеченного будет означать, что сделан еще один шаг в развитии рыночных отношений, формировании негосударственного сектора экономики, вовлечении населения в предпринимательство, а значит, и решение задач, поставленных Президентом нашей республики.

О. ХАРЧЕНКО.

## «КУЛЬТУРА МЕЖНАЦИОНАЛЬНЫХ ОТНОШЕНИЙ В НЕЗАВИСИМОМ УЗБЕКИСТАНЕ»

— такая тема научно-практической конференции, прошедшей 10—11 марта в Республиканском институте культуры и искусств в Ташкенте.

В ней приняли участие представители хокимиятов, национальных культурных центров Ташкента и областей Узбекистана, работники народного образования, ученые,

которые обсудили целый спектр вопросов, касающихся межнациональных отношений, развития культуры и языка народов, проживающих на узбекской земле.

В рамках конференции прошел концерт ведущих исполнителей республики и художественных коллективов национальных культурных центров в концертном зале «Бакор», состоялись встречи и активисты



Город — село

## Новая техника

Продукция производственного объединения «Ташсельмаш» хорошо известна не только в странах СНГ, но и далеко за ее пределами. Известность она получила за счет оригинальности конструкций, качества исполнения.

А это, конечно, в первую очередь зависит от профессионализма коллектива объединения. И нужно отметить, что здесь действительно работают специалисты высокого класса, такие, как мастер сборочного цеха Анарбай Мехлиев. Он восемь лет назад окончил

Ташкентский политехнический институт, но начал работать слесарем-сборщиком, то есть с азов совершенно освоил свою профессию. Под стать ему и его подопечные, что работают на сборке совершенно нового кормоземельчика. Таких земледельцев пока еще нет в хозяйствах республики, но скоро сельчане получат новую технику.

НА СНИМКАХ: мастер сборочного цеха А. Мехлиев; (слева направо) сборщики Б. Рахимбаев и О. Кубышев.

Фото В. Багаева.

## Польза — взаимная

Целый комплекс мероприятий реализуется Мирабаскский район столицы в Пескентском районе — строит филиал швейной фабрики, где будут трудиться 120 человек, возводит комплексное современное овощехранилище, помогает в укреплении материально-технической базы двух животноводческих ферм.

А результаты отзовутся полновесной сельскохозяйственной на столе горожан. Это предусмотрено подписанным недавно договором об укреплении взаимовыгодного сотрудничества между ними.

Согласно аналогичным договорам между Ташкентом и столичной областью, в каждом сельском районе с по-

мощью ташкентских проектировщиков, строителей и инженеров вскоре будут открыты новые малые предприятия, построенные овощехранилища, сепараторные пункты, молочнотоварные фермы и животноводческие комплексы.

Соб. инф.

## Мы ждем тебя, Навруз

### Весне и счастьем навстречу

Коллектив первой прядильно-ткацкой фабрики акционерного общества «Таштекстиль» одним из первых начал подготовку к общенациональному весеннему празднику весны — Наврузу.

Здесь проходит месячник благоустройства, озеленения и очистки прилегающей территории. Для реализации задуманного выработана целый комплекс мероприятий, который уже сегодня находит свое воплощение. Работники фабрики подрезают и белят деревья, вывозят мусор, очищают ирригационную сеть, привозят в порядок дворы, строят новые постройки. Все работы выполняются с хорошим настроением, с шуткой, дружно. Ведь до праздника осталось всего ничего, а встретить его нужно со всей готовностью.

Н. ТКАЧ, заместитель председателя профкома ПТФ-1.

## Выставки, ярмарки, презентации

### «Медико» в Ташкенте

На днях в Институте усовершенствования врачей прошла презентация оборудования, которую проводил «Медико» — филиал французской фирмы «БиоМерье», действующий в странах СНГ.

«БиоМерье» является одним из крупнейших в мире производителей оборудования и реактивов в области микробиологии, биохимии, иммунологии и контроля за микробным загрязнением окружающей среды. На презентации был представлен ряд приборов, показывающих уровень современных достижений в современной диагностике. Вот характеристики некоторых из них. Моноферментный анализатор «Видас» позволяет проводить раннюю диагностику онкологических заболеваний, целого ряда инфекционных заболеваний, в том числе гепатита. С помощью биохимического анализатора можно проводить до 150 анализов крови в час. Коагулятор помогает быстро проводить анализ на свертываемость крови, что очень важно при хирургических операциях. Оборудование представляет большой интерес для наших медиков. Поэтому со-

рудники фирмы совместно с Министерством здравоохранения Республики Узбекистан решили провести не только презентацию, но и семинар. На него было приглашено почти 200 врачей-лаборантов со всей республики. Семинар проходил два дня. Его участники могли во всех подробностях ознакомиться с работой представленного фирмой оборудования, прослушать лекции о современных достижениях в области медицинской техники.

Наша фирма впервые представляет свою продукцию в странах Центральной Азии, — рассказал генеральный директор «Медико» Г. Агафонов. — И мы надеемся на то, что в Узбекистане мы найдем хороших партнеров. Внедрение оборудования, подобного тому, которое производит наша фирма, не только спасает здоровье многих людей, позволяет быстрее и правильно ставить диагноз, и следовательно, облегчает работу врачей, но и ведет к существенной экономии средств. Мы поставим свое оборудование во многие страны. Верим, что Узбекистан войдет в их число.

А. СПИРИДОНОВА.

## Орбиты сотрудничества

### Мы заинтересованы друг в друге

В Ташкенте в рамках двухдневного официального визита в Узбекистан правительственной делегации Республики Чехия, возглавляемой министром иностранных дел Чехии Йозефом Желенцем, состоялся международный семинар. В его работе приняли участие чешские и узбекские бизнесмены, руководители отраслевых министерств.

Наш корреспондент встретился с заместителем министра внешнеэкономических связей Чехии Милошом СОМОЛОМ и попросил его ответить на вопрос — какова цель визита делегации Республики Чехия в Узбекистан и каковы, на его взгляд, результаты работы семинара?

— Нынешний визит чешской делегации — первый после образования нашей республики официальный визит в вашу страну на правительственном уровне. Именно поэтому он имеет особую важность для нашей республики, так и для Узбекистана. Семинар и состоявшийся в его ходе «круглый стол», в которых приняли участие сорок чешских бизнесменов и руководителей отраслевых министерств, узбекские предприниматели и во время работы которых нам удалось поближе узнать друг друга, положили начало, я бы сказал, обновленному сотрудничеству между нашими странами.

Сегодняшние отношения между Чехией и Узбекистаном стабильны и дружелюбны и имеют тенденцию к расширению. По сравнению с 1993 годом товарооборот между республиками в 1994 году удвоился и составил свыше 50 миллионов долларов. Мы экспортируем в Узбекистан товаров на 20 миллионов долларов — это оборудование для машиностроительной промышленности, машины, новые технологии, товары народного потребления, медикаменты, продукты питания. Узбекистан же экспортирует в Чехию продукцию на 31 миллион долларов.

Сегодня наши отношения регламентируются соглашениями о торгово-экономическом, научно-техническом сотрудничестве, которые бы-

## ИНФОРМБЮРО

### В республике

- Указом Президента Республики Узбекистан Ислама Каримова председатель правления Узбекского республиканского акционерно-коммерческого Агропромбанка Абдурафик Ахатов награжден Почетной грамотой Республики Узбекистан.
- Председатель Кабинета Министров Республики Узбекистан Ислам Каримов подписал постановление «О мерах по совершенствованию системы агрохимического обслуживания сельского хозяйства».
- Заместитель премьер-министра Узбекистана Рустам Юнусов встретился с заместителем генерального секретаря Конференции ООН по торговле и развитию Роджером Лоуренсом.
- В самое ближайшее время на СП «Мерседес-Бенц», кроме основной продукции — грузовиков, начнут сборку легковых автомобилей для инвалидов.
- Администрация Сырдарьинской ГРЭС из доходов предприятия выплачивает учителям средних школ города Ширин прибавку к заработной плате. Она составляет примерно половину заработка учителей.
- Узбекские вина «Ханское» и «Боги шамол» 100-летней выдержки будут выставлены на готовящемся Международном аукционе коллекционных вин.
- Завершается формирование групп специалистов и механизаторов в Андижанской области, которые будут осваивать казахстанскую целину. Им выделено 10 тысяч гектаров багарных земель в Талдыкурганской области.

### В Содружестве

- Недоволие министру внутренних дел РФ Виктору Ерину и и.о. генерального прокурора Алексею Ильющенко выразили на пленарном заседании депутаты Госдумы России.
- Сроком на три месяца будет отменена реклама на телевидении. Об этом заявил председатель телекомпании «Останкино» Александр Яковлев.
- Россия подписала соглашение с Международным валютным фондом о предоставлении ей кредита в размере 6,25 млрд. долларов.
- Курс доллара на валютных торгах в Москве вновь возрос и составил 4672 рубля за один доллар США. Тем временем курс доллара на валютных биржах Европы и Азии продолжает понижаться.
- Центробанк России утвердил инструкцию для пунктов обмена валюты, согласно которой лица, сдающие или покупающие валюту на сумму свыше тысячи долларов, должны оставлять в обменном пункте свои отпечатки пальцев.
- Пермь вышла на первое место по числу жителей, погибших на пожаре. В минувшем году на 1 млн. жителей в Гонконге погибли на пожаре 7 человек, в Токио — 10, в Париже — 13, в Лондоне — 21, в Москве — 28, в Нью-Йорке — 32, в Перми — 91.
- В помещении чимкентского МП «Олбис» попал полуторакилограммовый железо-никелевый метеорит. При ударе он разлетелся на 13 кусочков, часть которых отправлена на детальное изучение в Алматы и Америку.

### В мире

- Совет министров Болгарии утвердил соглашение с Россией относительно совместной добычи и переработки нефти.
- В доме на Массачусетс-авеню в Вашингтоне, где совершил самоубийство агент ФБР Брюс Шульц, размещены видеокамеры для наблюдения за соседним зданием, которое занимает российский военный атташе.
- Израильской полиции удалось предотвратить два убийства, заказанных «московской мафией». Двум военным служащим было поручено ликвидировать двух израильских бизнесменов — выходцев из России.
- Южнокорейские ученые нашли метод борьбы с раком кожи без хирургического вмешательства. При лечении используется лазер, обработанный радиоизотопом. Метод был успешно опробован на животных.
- Пакистан след за Бангладеш выступил с решительным осуждением заявления лидера ЛДПР В. Жириновского, который во время визита в Дели призвал к присоединению этих двух государств к Индии.
- В Бонне повесился близким знакомым Михаилом Горбачевым. Руководимая им фирма «Пи энд Эм» в недавнем прошлом брала на себя оплату пятизвездочных отелей и финансировала оперу «Горбачев».

рассказать друг другу.

Но мне хотелось бы отметить и некоторые схожести наших государств в геополитическом расположении. Чехия располагается в центре Европы, а Узбекистан — в центре Центральной Азии, и через вапу, и через нашу страну пролегают многие транспортные торговые пути, которые являются связующими между многими государствами у вас в Азии, у нас — в Европе.

И у вас, и у нас, к сожалению, нет выходов к морю, так необходимых в торгово-экономических отношениях между государствами. Однако мы могли бы поделиться опытом транспортного сообщения по суше и воздуху. Как видите, у нас много общих точек соприкосновения, и я думаю, Узбекистан также заинтересован во взаимном сотрудничестве, как и Чехия. Ведь качество нашей продукции ничем не уступает западноевропейской, а цены значительно ниже. Я думаю, что у нас уже была возможность убедиться в этом.

О том, что серьезные перемены произошли в сфере внешнеэкономических отношений, свидетельствуют принятые у вас законы «Об иностранных инвестициях и гарантиях деятельности иностранных инвесторов», «О банкротстве», «О внешнеэкономической деятельности», которые позволили весьма оптимистично расширить внешнеэкономическую деятельность, создать благоприятные условия для иностранных инвесторов. Я знаю, что об этом же говорил на первой сессии Олий Мажлиса республики Президент Узбекистана И. Каримов. И первый после сессии вашего нового парламента официальный визит на правительственном уровне чешской делегации — подтверждение слов вашего Президента.

С. ГРИГОРЬЕВА.



Основные принципы нашего развития

ВО ИМЯ ОБЩЕЧЕЛОВЕЧЕСКИХ ЦЕННОСТЕЙ

В докладе на первой сессии Олий Мажлиса Республики Узбекистан первого созыва Президент страны Ислам Каримов большое значение придать защите прав и свобод человека. По предложению Президента в структуре Олий Мажлиса предусмотрен институт уполномоченного по правам человека.

Первым в истории нашей страны уполномоченным по правам человека избран депутат парламента республики академик Шавкат Уразаев. Своими мыслями о работе вновь созданного института он поделился с нашим корреспондентом.

Каждый закон, независимо от сферы действия, в ходе его разработки и принятия должен рассматриваться с учетом его соответствия основным, неотъемлемым правам человека. Этот постулат был высказан в речи Ислама Каримова. Этим же принципом будет руководствоваться Конституционный суд, который нам предстоит сформировать в самое ближайшее время.

Первое интервью — «Вечерке»

речь идет о нарушении его законных интересов.

Шавкат Закариевич, понятно, что круг ваших общественных обязанностей широк и многогранен. И все же скажите, пожалуйста, что вас как юриста и правоведа волнует сегодня в первую очередь?

Среди множества вопросов первоочередным я бы назвал сегодня объективное понимание процессов демократизации общества. Кое-кто понимает ныне демократию как вседозволенность. Но при таком восприятии недалеко и до анархии, хаоса, беспорядков. В любом обществе

демократия предполагает соблюдение определенных норм и правил. Она — эффективный институт только при соблюдении требований правовых норм. Как видите, благоприятное разрешение любого вопроса непременно смыкается с соблюдением правовых норм. Поэтому весьма дальновидным можно назвать предложение главы нашего государства на первой же сессии вновь созданного парламента создать институт уполномоченного по правам человека при Олий Мажлисе. Действительно, де-

мократия и права человека взаимосвязаны. Демократия без законов о правовых нормах создает тушкановую ситуацию. А этот же закон без демократии — это прямой путь к произволу, тоталитаризму и диктатуре.

Исследовав с обеих сторон смоделированную ситуацию, можно сделать практический вывод, что сила государства — в откровенности и действительности демократических институтов, в эффективности правовых норм, в работоспособности механизма применения права. Существование правового демократического общества возможно только тогда, когда

Шавкат Закариевич, наша беседа с вами совпала с подготовкой к предстоящему референдуму о продлении полномочий Президента нашего государства до 2000 года. Что вы скажете об этом как о юридическом, депутатском и просто умудренном большим жизненным опытом человеке?

Участие в предстоящем 26 марта референдуме, активное влияние на его итоги путем голосования — это поистине очень ответственный гражданский акт, так как он подразумевает прямое влияние и действительное воздействие на формирование власти. Вот почему все граждане республики к этому мероприятию должны относиться чрезвычайно ответственно, чтобы не испытывать потом разочарования из-за проявленной пассивности, либо вовсе неучастия в референдуме. Будем же мудрыми! Проявим свою гражданскую зрелость, приняв активное участие в референдуме. Выразив свое мнение, проголосовав за продление полномочий Президента, мы тем самым проголосуем за расширение и углубление реформ, за демократию, за мир, стабильность, спокойствие и межнациональное согласие в нашей стране, мы тем самым примем на себя ответственность за дальнейшую судьбу республики, за свою собственную судьбу.

Беседовал А. УЛАНОВ.

Человек и его дело

Берут пример со своих женщин

Еще совсем недавно знавшие Узбекистан понаслышке представляли его в основном как «край жаркого солнца и «белого золота». И только сейчас многие стали узнавать, что Узбекистан богат не только «белым», но и «черным», «жидким», да и просто золотом...

Недра нашей земли хранят обширные запасы нефти, газа, цветных металлов, других полезных ископаемых, что позволяет уверенно говорить о научно обоснованных прогнозах достижения подлинной экономической независимости.

Были времена, когда некоторые скептики говорили, что, мол, запасы природных полезных ископаемых в республике невелики. Но вот геологу партии подсчета запасов нефти и газа объединения «Узбекгеофизика» Малике Исамухамедовой вместе с другими вручают орден «Знак Почета» — заслуженная награда за открытие крупнейшего газоконденсатного месторождения Шуртана. Узбекистан был и остается одной из богатейших кладовых голубого топлива, и резервы эти далеко не исчерпаны.

Еще до открытия Шуртана, в 1969 году, газета «Геологоразведчик Узбекистана» в статье «Гордость коллектива», рассказывая о старшем инженер-геологе Вахобове Исамухамедовой, писала о том, как тепло относятся в объединении к этому человеку, напеленному на поиск.

И таких людей, как Малика Вахобова, в коллективе немало. Судите сами. Когда в партии проводился конкурс на должность начальника геологического отряда — ключевой в решении всех геологических вопросов, коллектив единогласно выбрал молодого талантливого геофизика-промысловика Ирину Бурлукаеву. И выбор оказался безошибочным — последние защитил отчетов в Государственной комиссии по запасам бывшего Союза, ко всеобщему удовольствию присутствующих, проходили под подавляющим напором Ирины, и на балансе Узбекистана начинали числиться миллиарды внеплатного углеводородного сырья. Тогда стали говорить: «ГКЗ предполагает, а Бурлукаева располагает». Короче говоря, опираясь на разноплановый богатейший фактический материал, она вместе с коллективом объективно оценивает запасы подземных кладовых, и определенная осторожность ГКЗ опровергается неоспоримыми доводами и фактами. А некоторые из них таковы: в глубоких скважинах, кроме отбора проб, в обязательном порядке проводится каротаж — как бы электрорадиограммы, высвечивающие строение земных недр. Но если для диагностики человеческого сердца расшифровываются 2-3 кривые, то каротажных кривых насчитывается около 40, и Ирина интерпретирует их все безошибочно.

Рядом со старшим поко-

лением в партии подсчета запасов успешно трудится молодежь, отличающаяся наполегливостью и задором. Елена Боброва, обаятельная, красивая, молодая женщина с юмором, мать двоих детей, насчитывает за своими племянниками участие более чем в 15 отчетах по подсчету запасов углеводородного сырья и в их числе уникального нефтегазоконденсатного Кокдудлакского месторождения.

Вообще Кокдудлак — гордость коллектива. Это месторождение, отчет по подсчету запасов, написанный под руководством начальницы партии Владислава Соколова и записанный в ГКЗ с высокой оценкой, дало как бы второе дыхание нефтегазовой индустрии Узбекистана.

Словом, опытно-методическая партия подсчета запасов нефти и газа объединения «Узбекгеофизика» — это инициативный коллектив, приносящий все силы для приумножения богатств нашей республики, и определяющая сила этого коллектива, его творческий и производственный потенциал, его достижения, помыслы, словом, вся жизнь — его женщины. Ну а мужчины? Мужчины тоже хорошо работают. Они берут пример со своих женщин.

П. ГРУДСКИЙ инженер-геолог, наш нешт. корр.

НА СНИМКЕ: ветераны геологической службы (слева направо) И. Бурлукаева, З. Мелидина, В. Янина, М. Исамухамедова, В. Ромашко, Н. Огородникова. Фото Т. Сагдиханова.



КОНСТИТУЦИОННЫЙ СТРОЙ — ФУНДАМЕНТ ГОСУДАРСТВА

Выступая на первой сессии Олий Мажлиса Республики Узбекистан, глава нашего государства И. А. Каримов подчеркнул, что «сейчас настало время осмыслить и определить: какое государство мы строим? Каким оно должно быть? Какова его роль в формировании нового демократического общества?»

Вопросы эти действительно фундаментальные, и ответы на них предстоит найти. Сегодня несомненно одно. В основе правового государства лежит соблюдение требований Конституции, в обществе верховенствуют законы, также опирающиеся на Конституцию. Следовательно, можно с полной уверенностью говорить о конституционном строе. Что означает это понятие, рассказывает прокурор Ташкентского государственного юридического института, профессор ЗАЙНУТДИН ИСЛАМОВ.

Смысл нынешней конституционной реформы в Узбекистане состоит в выявлении и закреплении основ конституционного строя независимого государства. Понятие «конституционный строй» отличается от понятия «общественный строй» и «государственный строй», употреблявшихся в бывшем советском законодательстве и в науке государственного права.

Конституционный строй — это система государственных органов, их полномочий, взаимоотношений между ними и с гражданами. Конституция определяет структуру органов государственной власти, их компетенцию, порядок их формирования и деятельности. Конституция устанавливает основы правового статуса человека и гражданина, определяет порядок их взаимоотношений с государством и с другими гражданами.

Конституция Узбекистана, во-первых, регулирует основы конституционного строя; во-вторых, осуществляет конституционные регулирование взаимосвязей в подсистемах «человек», «гражданское общество», «государство»; в-третьих, содержит положения, обеспечивающие преемственность конституционного перехода; в-четвертых, регламентирует систему государственной власти.

Конституционный строй Узбекистана не имеет какой-либо идеологической окраски. Это вообще одно из свойств конституционного строя: в нем «никакая идеология не может устанавливаться в качестве государственной».

Конституционный строй стоит выше идеологических постулатов, привносящих в общество оскотенение и неразвитости правосознания, обрекающего стереотипами. Закрепление в Конституции социалистической, капиталистической или какой-то иной социальной природы государственного строя означало бы переход на позиции какой-то одной партии или группы лиц, что исключило бы такую важную черту основ, как их общепризнаваемость, отражающую справедливый баланс интересов различных социальных групп, адекватно выражающую общность их интересов, открывающую путь к прогрессивному развитию общества.

Контекст сухих цифр

Здоровье наше и наших детей

В течение 1991-1994 годов Ташкентский городской совет профессиональных союзов реализовал более 310 тысяч путевок для санаторно-курортного лечения.

Много это или мало? Ответ на этот вопрос вперед. А пока приведем динамику роста. В 1991 году, например, было выделено трудящимся и членам их семей 142 тысячи путевок. В прошлом году этот показатель увеличился до 146 тысяч. Причем картина не будет полной, если умолчать о том, что цены на путевки по сравнению с 1991 годом выросли. Средняя их стоимость сегодня составляет более 3000 сумов.

Естественно, что профсоюзы реализуют путевки далеко не по этой цене, а гораздо ниже. Оплате подлежат лишь 10 процентов стоимости. Остальную часть берет на себя профсоюз. Тем не менее путевки остаются дорогими. Разумеется, значительная часть работников зарплату получает выше минимальной. Но и при этих условиях цена путевок высока.

Кстати, этот вопрос был одним из основных на состоявшейся недавно отчетно-выборной конференции Ташгорсовета. Следовательно, делаем мы вывод, профсоюз держит руку на пульсе времени, стараясь по возможности смягчить последствия переходного периода. Как это проявляется? К примеру, так. Сложившаяся ситуация на счет ставившихся предметом серьезного обсуждения не только в профкомах предприятий и организаций, но и только в аппарате Ташгорсовета, но и на президентские городские съезды профсоюзов, откуда предложения поступали и в совет Федерации профсоюзов республики. Касались эти предложения снижения цены для член профсоюза до 5 процентов или выделение путевок и вовсе бесплатно.

Следует предполагать с большой долей уверенности, что на предстоящем XV съезде профсоюзов Узбекистана решение данного вопроса также будет в центре внимания.

Благодаря проведению комплекса оздоровительных мероприятий в целом предприятиям удалось снизить уровень заболеваемости. Этот фактор, в свою очередь, позволил за счет высвободившихся средств создать своего рода фонд оздоровления. Средства, как правило, использовались для ремонта и оснащения санаторно-профилакториев, которых в ведении Ташгорсовета насчитывается 32.

Возвращаясь к началу разговора, попытаемся дать ответ на вопрос, много или мало отдохнуло трудящихся в течение последних трех лет. Ответ видится однозначным. Мало. Хотя закономерность здесь должна проследиться очевидно. Ограничиваясь так называемым «домашним отдыхом», человек не успевает восстановить свои силы для плодотворного труда в течение года, он становится более подверженным риску заболеть. Это означает не только вынужденность по большому счету, но и потерю рабочего времени, за которое работник мог произвести иное количество той или иной продукции. Пусть незаметно, но это скажется на общем объеме производства предприятия. А если таких людей будет несколько?

Поэтому затраты, вложенные в здоровье трудящихся, оказываются незначительными, если речь идет о стабильной работе предприятия, о наращивании объемов. Ведь такие затраты, в конечном счете, оборачиваются выигрышем для самого предприятия. Это аксиома. Так же аксиомой является утверждение о том, что работник трудится более продуктивно, когда уверен, что сможет летом отдохнуть он сам, отдохнут его дети, его семья.

Время до летнего сезона еще есть. Время есть подумать, взвесить все «за» и «против». Время есть принять решение. Время есть выполнить намеченное. Как говорится, было бы желание... А. ДИКИ.

Эффективность реформ

Троллейбусы с авиаремонтного завода

На авиаремонтном заводе национальной авиакомпании «Узбекистон хава йуллари» за долгие годы привыкли к тому, что в цехах и рядом с ними — только самолеты или авиадвигатели, требующие ремонта. Поэтому два новеньких, «с иголочки» бело-зеленых троллейбуса вызывают повышенный интерес.

— Это первые «плоды» нашего сотрудничества с акционерным обществом «Троллейбусный завод» из российского города Энгельса, — говорит директор малого государственного предприятия «Авиаль» Александр Стрельцов.

МГП на авиаремонтном до сборки троллейбусов занималось ремонтом самолетов, наземного оборудования, выпуском товаров народного потребления. Помимо этого, «Авиаль» постоянно искал новых заказчиков, дополнительные объемы работы. К примеру, учитывая нужды ташкентцев, принялись ремонтировать автобусы. Желание авиаремонтников помочь городу с подвижным составом для пассажиров городского транспорта не осталось незамеченным. Когда в июне прошлого года в государственную ассоциацию «Ташгорнастрас» обратились из Энгельса с предложением о сотрудничестве, гостям порекомендовали побывать на авиаремонтном заводе.

Заместитель начальника сборочного производства АО «Троллейбусный завод» Сергей Шервядев и специалисты из «Авиаль» быстро нашли общий язык. Гости из Энгельса МБП, используя большой производственный потенциал завода, помощь других цехов, вполне могут справиться со сборкой троллейбусов из комплектующих, которые будут доставляться из России.

Сборка троллейбусов для авиаремонтников — дело новое, но усилиями работников малого предприятия, в частности заместителя директора по производству Валерия Кутумова, сборщика-кленальника Юрия Дугина и электрика Владимира Капюна и других, а также людей, привлеченных из разных цехов авиаремонтного завода, за короткий срок была освоена технология и собраны первые две машины.

Конечно, с волнением ждали, как оценят нашу работу пре-

Знакомьтесь: СП

Изделия разные и красивые

В выставочном зале Союза архитекторов состоялась выставка-продажа товаров народного потребления. Что это за товары, кто их производит, из какого сырья они изготовлены? Об этом рассказывает генеральный директор узбекско-турецкого совместного предприятия «Ватандош» С. Н. КАМАЛОВ.

— Саидхат Набиевич, несколько слов о СП и его продукции... — Совместное предприятие наше молодое — оно создано в январе 1994 года, и прошло всего несколько месяцев, как мы стали выпускать продукцию.

У нас есть швейное и кожгалантерейное производства, выпускающие сейчас 35 видов продукции. Хочу сразу сказать, что главной целью было выпустить товары народного потребления на месте, и наши партнеры согласились, обеспечив оборудованием. Сырье используем узбекское, а также привозим из России. Причем трикотаж вяжем у себя на предприятии. Сейчас в нашем ассортименте — различные виды одежды для женщин и мужчин, детей, выпускаем также галантерейные изделия.

— Рынок есть рынок, и если вы не будете развиваться, он поглотит вас? — А кто сказал вам, что мы «замкнулись» на выпуске именно этих изделий, которые вы видите на выставке-продаже? Сейчас, как отметил в своем выступлении на первой сессии Олий Мажлиса Президент Республики Узбекистан Ислам Абдулаганиевич Каримов, начал создаваться правовой фундамент, появилась возможность думать о росте темпов производства. Наш проект долгосрочный, и, получая прибыль, мы хотим расширить свое производство, закупить больше оборудования. Недавно приобрели двухэтажное здание для швейной фабрики. Если сейчас у нас постоянно работают до 40 человек, то в действие швейного производства позволит уже предоставить работу для 125-150 человек.

Президент в своем докладе подчеркнул также, что нам надо разработать концепцию и национальную программу внедрения маломощных технологий производства продукции, способных за короткий срок насытить рынок. К этому мы и стремимся.

— Изделия пошиваете тоже сами? — Да. К нам приезжал мастер из Турции, лвос и сейчас активно помогают в подготовке специалистов. У нас работает молодежь, которая стажировалась за рубежом. Будущее республики — в производстве продукции, любой, в том числе и товаров народного потребления. Сейчас используем конвейерную систему, что дает возможность намного улучшить качество выпускаемой продукции. Занимаясь производством нескольких месяцев, мы уже почувствовали, что надо изучать конъюнктуру рынка. Потому и организовали выставку-продажу.

— Ваши планы? — Обязательно создать свою лабораторию, которая будет разрабатывать модели одежды, изделий из кожи. Вы заметили, что мы предлагаем покупателям и спортивные товары, вплоть до футбольных мячей. Думаем открыть магазин по продаже спортивных товаров. Рынок без сети магазинов, изучения покупательского спроса, выставок немалым, поэтому хотим получить прибыль, тратить на развитие производства. Мы уже держим хорошую связь с политтехником. На основе договора взяли у него в аренду производственные корпуса, помогли отремонтировать оборудование, завезли новое. Причем мастерам производственного обучения доплачиваем к основной зарплате. Для ребят, здесь обучающихся, сотрудничество с нами — это хорошая практика, да и приработать они имеют возможность.

— Ваша мечта? — Ежегодно к таким праздникам, как Наурыз, 8 Марта, организовывать выставки-продажи. И еще. У нас образованию архитекторов, кандидат технических наук. И наверное, этот фактор играет немаловажную роль в моих мечтах. Ну что ж, думаю, и они осуществятся. Проект уже есть, будем представлять его в копиях города. Проект заключается в том, чтобы на специально выделенном участке построить махалло, состоящую из 50 коттеджей, с сетью магазинов, развитой инфраструктурой. Э. АДАЙКИНА.



Мы ждем тебя, Навруз!

ИСПОЛНИТ ПЕСНИ «СИТОРА»

«Ситора» — ансамбль, в котором участвуют ребята из школы № 206 и музыкального училища № 19, еще не имеет за своими плечами больших традиций. Но главная из них — пропаганда народных традиций, народного искусства — прочно утвердилась в жизни этого небольшого, состоящего из 26 учащихся, коллектива.



Учит ребят народным песням и танцам студентка первого курса Ташгосконсерватории Севара Холматова — выпускница музыкального училища имени Хамзы.

Недавно ребята выступили во Дворце авиационников, давали концерты в Республиканской детской библиотеке и домостроительном комбинате. Сейчас они активно готовятся к Наврузу. Будут выступать на сценических площадках Хамзинского района, а может быть, и города.

с которой они выступают, понравилась зрителям, — говорит Севара. — Но главное, конечно, не концерты, а то, что идет приобщение к искусству, что часы их досуга заняты интересным делом, которое способствует гармоничному развитию личности, тому, на что нацеливает наша республика И. А. Каримов — воспитанию нравственности. Фото Р. Черепнова.

да. Во время войны в Ташкенте были эвакуированы заводы крупных городов России, и я не понаслышке знаю, как самоотверженно трудились люди на этих заводах.

К 50-летию Победы

Подвиг милосердия

Не изгладится из памяти та кровопролитная война, которую пережило мое поколение. Наш народ совершил в этой войне много подвигов.

Первый из них — это подвиг милосердия. Только из Узбекистана на фронт ушло свыше миллиона человек. Более половины из них погибли. Военно-узбекстанцы свято выполняли наказ народа и бок о бок с солдатами других национальностей отстаивали честь, свободу и независимость всех народов. Не случайно свыше 250 узбекстанцев за мужество и отвагу были присвоены звание Героя Советского Союза.

Но подвиг — это не только уничтожить врага на поле боя. Сотни тысяч женщин, детей и стариков, оставшихся в тылу, каждый день совершали подвиг труда. Во время войны в Ташкенте были эвакуированы заводы крупных городов России, и я не понаслышке знаю, как самоотверженно трудились люди на этих заводах.

Посиделки с именными пирогами

Доброе слово услышать приятно в любое время, в любой обстановке. А уж «по случаю», «по поводу» оно дорого во сто крат. Так считают ветераны, которых пригласили в центральную библиотеку имени Фурката Чиланзарского района на посиделки с чаепитием и пирогами по случаю 50-летия Победы и дня рождения тех, кто проживает на первом, втором и третьем кварталах массива.

Вечер открыл председатель совета ветеранских организаций района Абид Садыкович Сакиев. Сердечно поздравив виновников торжества с днем рождения и от души пожелав им доброго здоровья и долголетия, он рассказал собравшимся о той большой и трогательной заботе, которую проявляет о ветеранах войны и труда правительством и лично Президент Республики Узбекистан И. А. Каримов.

Завершили посиделки вручением именным цветов и подарков. Ну а тех, кто не смог прийти по состоянию здоровья, поздравили на дому. Конечно, проведение такого мероприятия стало возможным благодаря тому, что в нем приняли самое активное участие председатели первичных домовых ветеранских организаций, махаллинский сход 3-го квартала, совет декоративного садоводства и цветоводства, акционерное общество «Чиланзор», магазины №39 и «Подарки». Всех, кто принимал участие в подготовке праздника для ветеранов, и не перечислишь. Но главное, что благодаря их стараниям он удался на славу, и закрывая его, председатель постоянной комиссии совета ветеранских организаций по культурно-массовой работе Чиланзарского района Светлана Николаевна Борташевич выразила всем им благодарность и подчеркнула, что по рекомендации президиума совета ветеранов комиссия намерена проводить такие встречи ежемесячно в течение всего юбилейного года, конечно, совместно с махаллинскими сходами.

Премьеры

Высоким слогом русского романса «Вечерний звон» на сцене Ташкентского театра оперетты

Этот обаятельный, властно захватывающий зрительный зал спектакль — не оперетта, не водеvil, не мюзикл и не комическая опера. Перед нами — типичная музыкально-литературная композиция, посвященная русскому романсу. Жанр вовсе не музыкально-театральный, а скорее, концертно-филармонический.

Собственно, создатели «Вечернего звона» и не скрывают этого: на сцене — раскрытый дуэтом дуэтом одиозные концертмейстеры Лариса Абдулжумова, Венера Галимова и Виталий Сафонов. Ведущие В. Марулис и В. Степанов, их партнерша В. Митрофанова предвзвоят музыкальные номера чтением стихов. Никаких особых театральных мизансцен, новаций, изобретений...

И в то же время «Вечерний звон» — не очередное «дежурное» концертное блюдо, а подлинное явление искусства. На протяжении трех часов сцена привлекает к себе внимание переполненного зрительного зала. В чем же причина столь яркого художественного эффекта новой премьеры театра? Разаумеется, прекрасен сам исходный материал: пьесы Глинки, Рахманинова, Верстовского, популярные мелодии и поэтические тексты русских романсов. Конечно же, впечатляет исполнение — заслуженная артистка Узбекистана Зинаида Солдатов, Наталья Шибанова, Надежда Чамина, Нина Димова, Динара Миняева, Ольга Нугаева и другие. Характерно, что «Вечерний звон» дает возможность многим актерам проявить новые грани своего таланта. Так, в течение многих лет Виталий Василенко с успехом играл роли легкомысленных простаков. И вдруг предстал перед нами серьезным и очень интересным исполнителем русских романсов на стихи Сергея Есенина. Свой вклад в новый спектакль внесли дирижер, заслуженный артист Узбекистана Батур Расулов, хормейстер Георгий Гольдман, балетмейстер Александр Хорст, художник Марина Иванкина. И все-таки главная заслуга принадлежит здесь автору сценария и постановщика, заслуженному деятелю искусств России Кириллу Васильеву, сумевшему очень просто, без изысков и сценических трюков преподать множество вокальных номеров в единое, законченное, очень впечатляющее музыкально-театральное зрелище. Впрочем, «Вечерний звон» не ограничился одним только романсом: украшением спектакля стали фрагменты из оперетты «Женити» И. Дунаевского и «Русский секрет» А. Дмитриева, где подлинными виртуозами актерского мастерства проявились себя заслуженный артист Узбекистана Николай Шатский, артистка Людмила Бесарабова и Борис Мисини. Радостно, что Ташкентский театр оперетты продолжает нас одаривать спектаклями, способными завоевывать зрительские сердца. В. САВРАНСКИЙ, кандидат искусствоведения.

ЦЕЛЫМАНАНГИ АФЕКТОМ

— Доктор! Вы так тщательно выслушиваете и выстукиваете меня. А я забыл сказать, что болел не я, а моя жена...

— Ваше давление что-то мне не нравится, — качает головой врач. — Высокое или низкое? — Оно как будто бы нормальное. А в наше время это — загадочный признак.

— Пока не знал, что у меня давление 240, я чувствовал себя прекрасно.

— На что жалуетесь? — У меня расширение желудка, камни в почках, воспаление селезенки, иппис, не говоря уже о радикулите...

— Какое железное зловредие надо иметь, чтобы жить, страдая от всех этих болезней сразу!

— Значит, разговариваете вы мне? — переспросил врач. — Но вы живете один, это никому не мешает.

— Конечно, так, — ответил больной. — Но обслуживать надо мной смеются.

Папа толкает коляску с орущим младенцем и тихо повторяет: «Спокойно, Вася. Успокойся, Вася». Илущая на встречу старушка замечает: «Малютка все равно вас не понимает, лучше взять бы его на руки и успокоить». «Видите ли, — отвечает папа, — Вася — это я...»

— Больная, зачем вы разорвали рецепт? — А почему вы сказали, что у меня это возрастное?

Из почты «ВТ»

ДОРОГОЙ ПОДАРОК

Случайно увидела в вашей газете сообщение о том, что Ташкентский театр оперетты дает блинный концерт «Вечерний звон». Честно говоря, собираюсь в театр, и, грешным делом, подумала, что такой концерт блинный, то есть концерт блинов, а не блинный концерт, то есть концерт блинов.

В этот обаятельный, властно захватывающий зрительный зал спектакль — не оперетта, не водеvil, не мюзикл и не комическая опера. Перед нами — типичная музыкально-литературная композиция, посвященная русскому романсу. Жанр вовсе не музыкально-театральный, а скорее, концертно-филармонический. Собственно, создатели «Вечернего звона» и не скрывают этого: на сцене — раскрытый дуэтом дуэтом одиозные концертмейстеры Лариса Абдулжумова, Венера Галимова и Виталий Сафонов. Ведущие В. Марулис и В. Степанов, их партнерша В. Митрофанова предвзвоят музыкальные номера чтением стихов. Никаких особых театральных мизансцен, новаций, изобретений... И в то же время «Вечерний звон» — не очередное «дежурное» концертное блюдо, а подлинное явление искусства. На протяжении трех часов сцена привлекает к себе внимание переполненного зрительного зала. В чем же причина столь яркого художественного эффекта новой премьеры театра? Разаумеется, прекрасен сам исходный материал: пьесы Глинки, Рахманинова, Верстовского, популярные мелодии и поэтические тексты русских романсов. Конечно же, впечатляет исполнение — заслуженная артистка Узбекистана Зинаида Солдатов, Наталья Шибанова, Надежда Чамина, Нина Димова, Динара Миняева, Ольга Нугаева и другие. Характерно, что «Вечерний звон» дает возможность многим актерам проявить новые грани своего таланта. Так, в течение многих лет Виталий Василенко с успехом играл роли легкомысленных простаков. И вдруг предстал перед нами серьезным и очень интересным исполнителем русских романсов на стихи Сергея Есенина. Свой вклад в новый спектакль внесли дирижер, заслуженный артист Узбекистана Батур Расулов, хормейстер Георгий Гольдман, балетмейстер Александр Хорст, художник Марина Иванкина. И все-таки главная заслуга принадлежит здесь автору сценария и постановщика, заслуженному деятелю искусств России Кириллу Васильеву, сумевшему очень просто, без изысков и сценических трюков преподать множество вокальных номеров в единое, законченное, очень впечатляющее музыкально-театральное зрелище. Впрочем, «Вечерний звон» не ограничился одним только романсом: украшением спектакля стали фрагменты из оперетты «Женити» И. Дунаевского и «Русский секрет» А. Дмитриева, где подлинными виртуозами актерского мастерства проявились себя заслуженный артист Узбекистана Николай Шатский, артистка Людмила Бесарабова и Борис Мисини. Радостно, что Ташкентский театр оперетты продолжает нас одаривать спектаклями, способными завоевывать зрительские сердца. В. САВРАНСКИЙ, кандидат искусствоведения.

Без высокой духовности невозможно заложить прочный фундамент будущего, без развития и совершенствования культуры нельзя познать гармоничное, цивилизованное общество. Это еще раз подчеркнул Президент республики И.А.Каримов в своем выступлении на первой сессии Олий Мажлиса Узбекистана. В решении этих важных задач весомую лепту вносит Государственный академический театр драмы имени М.Горького, который вот уже более шестидесяти лет служит высочайшему искусству. Его существование неотделимо от тех процессов, которые определяют пути развития узбекского национального театра, вместе с узбекским народом он прошел все этапы социальных и культурных перемен.

Театр щедро раскрыл перед зрителем сокровищницу мирового искусства. Вольнолюбивые герои романтической драмы Шиллера и Гюго, образы великих трагедий Шекспира, арки и жизнеутверждающие персонажи комедий Мольера и Гольдони, искрометный юмор которых подкупал зрительный зал, все это духовное богатство было горячо принято ташкентским зрителем, подбившим свой театр и его актеров.

Культура. Нравственность В гуще жизни

Открытие его состоялось 21 октября 1934 года спектаклем по пьесе Льва Толстого «Иван Терентьев». Премьера острой злободневной пьесы стала программной для театра, основой репертуара которого была современная пьеса, поднимающая проблемы сегодняшнего дня, ставящая вопросы социальные, нравственные, этические. В разное время это были спектакли по пьесам В.И.Вильямса, А.А.Арбузова, К.Симонова, В.Розова, М.Рошина, И.Дворецкого, А.Салынского, А.Гельмана, М.Шатрова, А.Чехидзе и многих других драматургов.

Многие спектакли, по признанию критиков, стоят в ряду значительных достижений театрального искусства тридцатых — пятидесятых годов. Это «Борис Годунов» А.Пушкина (1935 г.), «Петр I» А.Толстого (1938 г.), «Маскары» М.Лермонтова (1939 г.), «Три сестры» А.Чехова (1941 г.), «Горе от ума» А.Грибоедова (1944 г.), «На бойком месте» А.Островского (1949 г.), «Пигмалион» Б.Шоу (1951 г.), «Данчики» М.Горького (1952 г.).

Основателями театра являются художественный руководитель Василий Александрович Чиркин и директор Михаил Карлович Вулковский. Это были люди, которые много сделали для становления культуры театра, усиления его творческой и общественной активности на основе принципов сценического реализма. В 1936 году театру присвоено имя А.М.Горького. В 1967 году за большие заслуги в деле развития театрального искусства он был удостоен высокого звания — академического.

Труппа театра формировалась путем приглашения известных актеров и режиссеров. Первоначальное ядро ее составили В.А.Чиркин и Е.А.Простов (режиссура), А.С.Захаров, Е.Л.Есенин, А.М.Шестаков, Н.С.Фирсов, Л.М.Петрова. Несколько позднее в труппу вошли Г.Н.Загурская, П.С.Давыдов, О.И.Андреева, О.И.Герасимова, А.П.Розанцев, Н.Г.Хачатуров, З.А.Радская и другие. Актерский состав с самого начала был весьма сильным,

людей. Никогда не будет забыт подвиг милосердия, совершенный узбекским народом. 50 лет прошло со дня окончания войны, но те, кого в тяжелые годы обогрела узбекская земля, низко кланяются ей за добрые сердца, за душевное отношение, за теплоту ее сыновей и дочерей. Эта теплота была не менее необходима, чем мужество бойцов. Она помогла приблизить Победу.

И сегодня, несмотря на свой «солдатский возраст», театр по-прежнему остается молодым, не забывает о своих традициях, но и не боится экспериментировать. И по-прежнему выполняет свою главную задачу — быть, развиваться в человеке тягу к прекрасному... В.ОСТРОВСКИЙ, театровед.

К 100-летию мирового и 70-летию узбекского кинематографа

На экране — герои Есенина

В Республиканском доме кинематографистов состоялась презентация художественного фильма «Яр» по одноименной повести Сергея Есенина. Представлял фильм, снятый на киностудии «Рерих» при российско-американском объединении «Авто-капитал», известный узбекский мастер — режиссер-постановщик этой картины Хабидулла ФАЙЗИЕВ. Мы встретились с ним после презентации.



— В год столетнего юбилея великого русского поэта Сергея Есенина фильм «Яр» станет хорошим подарком его почитателям. И, судя по впечатлениям зрителей, фильму суждено выйти на широкий экран. Отраден и тот факт, что именно узбекский режиссер снял такую ленту. Как у вас возникла идея снять фильм по малоизвестному произведению Есенина? — Известный писатель Всеволод Иванов написал сценарий фильма «Яр» по раннему произведению Есенина. Мир человека и мир природы в поэзии Сергея Есенина неделимы. Поэт прекрасно осознает, что отстранение человека от природы, а тем более конфликт с ней наносит обществу непоправимый моральный, нравственный ущерб. Эта тема в прозе Есенина оказалась убедительной. И я решил экранизировать ранее невошедший в сценарий Есенина фильм «Яр» по раннему произведению Есенина. Мир человека и мир природы в поэзии Сергея Есенина неделимы. Поэт прекрасно осознает, что отстранение человека от природы, а тем более конфликт с ней наносит обществу непоправимый моральный, нравственный ущерб. Эта тема в прозе Есенина оказалась убедительной. И я решил экранизировать ранее невошедший в сценарий Есенина фильм «Яр» по раннему произведению Есенина.

— Фильм снят по заказу и на деньги американской стороны. Средства ушли немалые, и все права на него принадлежат российско-американскому объединению «Авто-капитал» и студии «Рерих», в том числе и право проката в России и других странах. — Вторым режиссером фильма является известный зрителям по фильму «Огненные дороги» Ульмас Алиходжаев, сыгравший Хамзу. Почему именно его пригласили к себе в помощники? — Вы отметили, что Ульмас Алиходжаев играл роль Хамзы в многосерийном сериале. Тогда еще я убедился, что он очень тонко чувствует поэзию. Поэтому и пригласил его вместе со мной экранизировать есенинское произведение.

— Как вам удалось привлечь к съемкам фильма Леонида Кулагина, Лидию Вельджанову, Ирину Шевчук, Владимира Коренева, Льва Дурова и других звезд российского кинематографа? — Был конкурс. Сниматься в этом фильме хотели очень многие актеры. Но фортуна улыбнулась лучшим из лучших. И вот они предстали перед нами на экране. Думаю, что их прикосновение к творчеству Есенина обогатит их самих и зрителя.

— Важное место в фильме занимает музыка ташкентского композитора Энмарка Салихова... — Салихов — один из тех композиторов, которые вкладывают часть своей души в работу. Ему удалось в музыке глубоко передать драматизм происходящего на экране, глубину есенинского мышления. Он сумел соединить волшебство музыки и волшебство поэзии... — Проникнутая душевностью, предельно искренностью, кинокартина «Яр», несомненно, станет событием в нашем, да и мировом кинематографе. Об этом свидетельствует тот факт, что картину приобрела Организация Объединенных Наций. Презентация состоялась. Надеемся, что фильм найдет путь к широкому зрителю. Этого ждем мы все. М. ГОРНШТЕЙН. НА СНИМКЕ: кадр из фильма «Яр». Фото А. Лопатина.

НЕОБЫЧНЫЙ ФЕСТИВАЛЬ

Фестиваль семейных, этнографических и обрядовых фильмов пройдет в конце нынешнего года в Ташкенте. Его организаторами будут Союз кинематографистов, Фонд культуры, Гостелерадиокомпания и Общество кинолюбителей Узбекистана, — сказал президент общества Б.П.Лебедев. — На пленуме, на котором обсуждались проблемы кинолюбительского движения, немало говорили о необходимости проведения такого культурного мероприятия. В докладе Президента Республики Узбекистан И.А.Каримова на первой сессии Олий Мажлиса недаром один из разделов был посвящен вопросам повышения духовности, культуры в жизни общества, учету роли телевидения и кино, необходимости создания мультфильмов, художественных лент и видеофильмов в национальном духе. Сегодня многие важные семейные события запечатляются на киновидеоленку. Но, увы, далеко не все знают, как это лучше сделать. Вот мы и хотим организовать фестиваль таких лент, показать лучшие, помочь начинающим видеолюбителям. Добавим, что Общество кинолюбителей примет в этом году участие в фестивале «УНИКА-95» Международного союза кинолюбителей, на который представит свои лучшие работы.

Зна за безопасное движение

ВНИМАНИЕ, ПЕШЕХОД!

Недавно в ГАИ Мирзо-Улугбекского района подведены итоги месячника «Внимание, пешеход!», который прошел с 1 по 28 февраля.

Правил дорожного движения штрафовано. Особую активность в период проведения месячника проявили сотрудники районного ГАИ: инспектор по пропаганде капитан милиции А. Асроров, инспектор ДПС лейтенант милиции И. Махматов, старшина милиции Г. Мамитов, старший сержант милиции Т. Зиев, сержант милиции Э. Сансаков и другие. Действенной помощью сотрудников ГАИ в проведении месячника оказались специализированные отделения по безопасности движения автомобильной школы ОСО «Витанпарар», автобазы 088, автоколхозы №2521, других предприятий и организаций района.

Чем было вызвано проведение этого мероприятия? Дело в том, что в Ташкенте ежегодно по вине пешеходов совершается около 900 дорожно-транспортных происшествий, а в этом районе их ежегодно регистрируется около ста. Планом месячника были предусмотрены разнообразные формы и методы работы. Особое внимание уделено профилактическим мерам, направленным на предупреждение происшествий. В этой работе участвовали специализированные отряды по безопасности движения автопредприятия и организации. Силами сотрудников ГАИ во всех школах района, а также в объединении «ТТЗ», автоколхозах №2521, 2519, автобазе №8, спецгазобезопасности «Волокналь» и в других предприятиях и организациях были проведены лекции и беседы по правилам движения. В период проведения месячника был усилен контроль за соблюдением пешеходами Правил дорожного движения на улицах района.

В ходе месячника было выявлено около 1000 нарушений Правил дорожного движения, совершение десяти аварийных ситуаций. Анализ итогов месячника показал, что дети по сравнению со взрослыми стали меньше нарушать правила движения. Из общего количества нарушителей называем несколько имен тех пешеходов, которые, по идее, должны были бы показывать пример, но сами оказались в числе нарушителей. Это директор фирмы «Шарф» С. Саркисов, старший инженер института «Гидроэнерг-1» Г. Ермаков, студент Х. Махмудов, водители ТТЗ-3 И. Муминжанов и Т. Алимкулов. Все они и другие нарушители

Соб. инф.

В. ТИТОВ.



МУСТАФА БЕЛЯПОВ:

«ЗА ЧЕСТЬ ОТЕЧЕСТВЕННОГО ФУТБОЛА!»

Любители футбола в Узбекистане хорошо знают и помнят имя надежного защитника «Пахтакора», его «третьего номера» Мустафу Беляпова...



Встречи для вас

Если же спортсмен почему-то сбавляет в игре, во всех местных газетах против него начинается усиленная критическая кампания...

Мустафа, мы беседовали с вами и подготовили для газеты интервью 7 лет назад. Сейчас самое время рассказать нашим читателям, кто у вас нового, какими событиями были насыщены последние годы?

— Фантастически быстро летит время. Действительно, уже прошло семь лет, как мы в последний раз с вами встречались. Конечно, много событий произошло в моей спортивной жизни за эти годы...

Огромное желание работать и подтянуть команду заставило меня предложить насыщенную программу тренировок и жесткую дисциплину. Моим помощником в работе стал опытный наставник Яков Ильич Капоров...

Шахматы

Юбилейный чемпионат

В РШШК финишировал 60-й чемпионат Узбекистана по шахматам среди мужчин (I лига). Победителем чемпионата стал кандидат в мастера Р. Кагиров...

Хорошую отработку на турнире прошли юные воспитанники тренеров Л. Пичику и К. Малиничева. Ребята не «дарили» партии своим соперникам, сражались, как говорят, с открытым забралом...

В мастерской рыбалова

Залог успеха

Каждому любителю рыбной ловли известно, что если он будет соблюдать элементарные правила содержания снастей, у него будет меньше огорчений на рыбалке.

- Перед выездом на рыбную ловлю опытный рыбак всегда проверяет прочность лески, состояние поводков и крючков.

Мустафа, расскажите о малайзийском футболе, его особенностях и типичных чертах.

— Только с прошлого года в Малайзии получил развитие профессиональный футбол. Конечно, до настоящего профессионализма еще далеко, но, учитывая, что в Малайзии люди относятся к своему делу очень серьезно...

Можно отметить такую характерную особенность тамошнего футбола. Каждый футболист имеет индивидуальный контракт с известными фирмами «Диалора», «Лотто», «Алидас» и так далее.

Интервью вел А. АНАТОЛЬЕВ.

СОРЕВНУЮТСЯ БОРЦЫ

С 25 по 28 февраля в спорткомлексе «Динамо» проходил республиканский турнир по борьбе самбо среди школ высшего спортивного мастерства.

В соревнованиях приняло участие около 100 спортсменов из областей и столиц Узбекистана. Чемпионами в порядке весовых категорий стали А. Арзиев (52 кг), выступавший за Ташкентский сельско-хозяйственный институт, Э. Заскиев (57 кг, «Скиф»), Б. Хавасов (62 кг, «Динамо»), А. Азизов (68 кг, «Динамо»), О. Хушваков (74 кг, «Динамо»), А. Курбанов (82 кг, «Динамо»)...

От спонсоров соревнований победителям вручались ценные призы, грамоты и дипломы соответствующих степеней.

Соб. инф.

А. КОНДРАТЕНКО.

док, тем больше бывает поклевка, поэтому снасть должна быть не только прочной, но и малозаметной. Центр тяжести удильца должен находиться в верхней части ручки. Чтобы избежать этого, необходимо проверять в торце отверстие и вложить в него с клеем БФ-2 кусочек свинца. Тогда удильце будет иметь хороший баланс и ловить рыбу легче и удобнее.

Наш календарь

«ИМПЕРАТОР СКРИПКИ»

В этом году исполнилось 225 лет со дня смерти известного и в то же время скрытого завесой веков великого мастера Итальи Джузеппе Тартини.

В историю музыкальной культуры Тартини вошел как «Учитель наций», «Император скрипки». Его называют также «Паганини XVIII века». За выдающиеся и неповторимое искусство исполнителя гениальный скрипач, автор всемирно известной сонаты «Дьявольские трели» так же, как и Никколо Паганини, обвинился в контакте с дьяволом.

Огромными достижениями, которые определили видную роль Тартини в истории скрипичного искусства, он обязан был главным образом своему дарованию и неспрессанной целеустремленности в работе. В то же время достижения эти были подготовлены всем предшествующим развитием итальянской скрипичной культуры.

Родился итальянский композитор в 1692 году в югославском городе Пирано. Отец готовил сына к духовной карьере, но, вопреки его во-

подавляющее большинство которых написано для скрипки, музыка которых полна огненной фантазии.

Значительное место в его творчестве заняли интонации народных песен, характерные ритмы народных танцев. Помимо итальянского фольклора, можно встретить и воздействие музыки славянских народов.

Об игре Тартини современники говорили, что он «не играет, а поет на скрипке». Ему была свойственна завораживающая, виртуозная эмоциональная и лирически проникновенная игра, богатая штриховая и динамическая палитра, импульсивность и изысканность.

Джузеппе Тартини оказал существенное влияние на своих современников и на последующие поколения музыкантов. Скрипичное искусство во многих странах развивалось под воздействием музыки исполнителя и педагогических принципов итальянского мастера. Влияние его можно обнаружить даже в творчестве старшего его соотечественника Антонио Вивальди.

Творческое наследие Тартини очень велико. Его перу принадлежит не менее трехсот пятидесяти произведений,

есть сочинение для клавирина — концерт «в стиле Тартини», а французский музыкант XVIII века Шарль Анри Бенвиль обработал шесть сонат Тартини в жанре концерта Гросси.

В начале нашего столетия испанский скрипач и композитор Хуан Манен написал вариации на тему Тартини для скрипки с оркестром, а в середине века на тему Тартини сочинил две сюиты (ди-вертисменты) для скрипки с оркестром итальянский композитор Луиджи Даллапиккола, назвав их «Тартинианами».

Джузеппе Тартини оставил для потомков «драгоценные камни» музыки. Его произведения вошли в репертуар лучших музыкантов мира нашего столетия. Его сочинения входят в учебную и концертную программу скрипачей Ташкентской государственной консерватории имени М. Ашрафи и специализированной музыкальной школы имени В. Успенского.

Думается, нет такого музыканта-исполнителя, который хоть раз бы не прикоснулся к сокровищнице музыки великого итальянского композитора.

И. ПЕТИНА.

Главный редактор Э. М. ЭРНАЗАРОВ.



БОГАТСТВО БАНКА - В БОГАТСТВЕ ЕГО КЛИЕНТОВ! У НАС КЛИЕНТ ВСЕГДА ПРАВ!

«СТРОЙКОММЕРБАНК» ВХОДИТ В ПЕРВУЮ ДЕСЯТКУ ВЕДУЩИХ БАНКОВ РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН

Впервые в Узбекистане и во всем СНГ ЦСБ (Центр содействия бизнесу) Узбекистан — Германия Приглашает принять участие в интенсивных курсах по подготовке предпринимателей...

ПРОДАЮТСЯ запчасти от «Кадиллака» нов. Т. 56-03-54 с 14.00. стир. маш. «Волна», пылесос в упак. «Рифей» Т. 68-32-16.

СПУСЖБА СРОЧНЫХ ОБЪЯВЛЕНИЙ дом в центре, 3-комн. кв на Куйлюке, «УАЗ-469» — 91 г. вып., 2.600 км пробег, дворные ворота б/у. Т. 56-03-54 с 14.00.

НАШ БАНК ЭТО: - особо устойчивое финансовое положение; - весь комплекс банковских услуг; - кассовое обслуживание; - генеральная валютная лицензия...

Если вас интересуют вопросы трудоустройства или приобретения новой специальности — ПРИГЛАШАЕМ 14 МАРТА в 10.00 в Центр по подготовке, переподготовке и повышению квалификации незанятого населения г. Ташкента...

000 «АКМАЛ» ЛТД Яксарайского района ЛИКВИДИРУЕТСЯ. Претензии принимаются в течение месяца со дня опубликования объявления по адресу: ул. Буюк Турон, 41. Телефоны: 33-32-60, 32-55-50.

Коллектив издательства «Узбекистон» выражает искреннее соболезнование в связи со смертью матери ГУЗАЙРОВА Селима Хамидовича.

Коллектив издательства народного наследия имени А. Калдыры выражает искреннее соболезнование в связи со смертью матери ГУРЖИЕВОЙ Розы Егоровны.

Управление по учету и надзору за индивидуальным жильем исполнителей аппарата хокима г. Ташкента выражает соболезнование в связи со смертью сына ПАКА Александра.

ВНИМАНИЮ АБОНЕНТОВ ГОРОДСКОЙ ТЕЛЕФОННОЙ СЕТИ В связи с реконструкцией дороги Фаргона йули до 25 марта будет отсутствовать телефонная связь с АТС-90/92 (ул. Табибий с проездами, Нурашан, Истикбол, Первая Тантана, Ефимова — частично, Бектемирский район).

РУКОВОДСТВО СЛУЖБЫ «03» ГОРОДА ВЕДЕТ ПРИЕМ ПО ЖАЛОБАМ ГРАЖДАН по субботам с 11 до 13.00. Справки по телефонам: 33-29-04, 32-73-60.